

# Рассказ об армянском партизанском полке

Советское Информбюро в годы войны не раз сообщало о смелых боевых действиях партизан в оккупированной немцами Франции. Среди партизан был отряд Мисака Манушяна, а также Первый армянский партизанский полк имени Сталина. Одним из руководителей этого полка был Бартух Петросян.

Бартух Петросян опытный партизан. Он сражался в Армении против дашнаков за советскую власть еще в 1920 году. С первых дней Отечественной войны тов. Петросян был на фронте. Тяжело раненный в одном из боев, он остался в тылу врага. После выздоровления, скрываясь от фашистов, он попадает на территорию Южной Франции, организует советский партизанский отряд, главным образом, из армян.

— С первых же дней боевых операций, — рассказывает тов. Петросян, — силы отряда быстро росли. При помощи французских партизан 4 июля 1944 года был совершен налет на один из больших концентрационных лагерей. Перебив фашистскую охрану, партизаны освободили пленников лагеря и захватили 36 автоматов, много ружей, несколько ящиков гранат и патронов.

Вскоре отряд уже насчитывал больше

В Москве в Центральном музее Советской Армии находится знамя патриотов гор. Лиона (Франция), которое было вручено в знак благодарности Первому армянскому имени Сталина советскому партизанскому полку, сражавшемуся на территории Франции против немецких оккупантов в Великой Отечественной войне.

тысячи партизан. Он был разбит на мелкие подразделения, которые по общему плану успешно нападали на немецкие гарнизоны, отдельные колонны войск, склады с боеприпасами, снаряжением и продовольствием; уничтожали танки, автомашины, пускали под откос поезда, взрывали мосты. С огромным воодушевлением встречали партизан трудящиеся Франции; они оказывали им не только материальную помощь, но и помогали разведывать слабые стороны врага и уничтожать его живую силу.

В конце августа 1944 года командованию партизанского отряда стало известно о передвижении большой колонны немецких войск. Выследив врага, слабые партизаны в наиболее удобном месте внезапно напали на немцев. Завязался ожесточенный бой, в котором было уничтожено около 500 фашистов, много техники, захвачены большие трофеи.

В этом бою отличились своей отвагой многие партизаны. Один из командиров партизанского отряда тов. Казанчян взорвал танк гранатами и расстреливал из автоматов растерявшихся немцев.

Партизанский отряд был грозой и для полицейских отрядов Петена, уничтожая их всюду, где они пытались в угоду гитлеровцам помешать действиям партизан.

В конце сентября 1944 года отряд насчитывал в своем составе около 1800 бойцов. В этот период с боем был занят партизанами французский город Ним. Здесь состоялся парад частей отряда, переименованного в Первый армянский имени Сталина советский партизанский полк.

На праздник прибыли многие делегации трудящихся Франции. Они с радостью и благодарностью приветствовали советских воинов, как вестников освобождения народов Европы от немецкой

кабалы. Это освобождение несла наступающая на запад Советская Армия — армия-освободительница.

В этот день патриоты города Лиона вручили партизанскому полку знамя, которое затем было доставлено в Москву, как память о славных боевых подвигах советских партизан на французской территории.

Партизанский полк за период боевых действий в тылу врага уничтожил около 20 тысяч немецких солдат и офицеров, захватил 70 тяжелых и 80 легких пулеметов, 13 пушек, 74 миномета, много ящиков ручных гранат, мин, патронов, а также большое количество снаряжения и боевой техники.

В августе 1945 года полк в полном боевом составе возвращался на свою любимую родину — в СССР. Всюду трудящиеся Франции встречали советских воинов-партизан возгласами: «Да здравствует могучая Советская Армия!», «Да здравствует великий полководец товарищ Сталин!»

За боевые подвиги на территории Франции сотни партизан были награждены. Бартух Петросян награжден Советским правительством орденом Красного Знамени.

С. БОНДАРЕНКО.